

京城“指路王”每天给千余人义务指路

东直门地区作为北京的东大门，每天在此换乘的乘客达10万人左右，高峰时达15万人。今年，亚洲最大的七维城市交通枢纽将在东直门建成，地铁、城铁、交通轨道、城际轨道都会在这里交汇。

进出北京的人们在这个地方如果不熟悉，难免走冤枉路，甚至迷路。不过，在东直门公共汽车站，有个耄耋之年的老人建立的“义务指路点”，专门为人们指路，每天有千余人会得到老人的帮助。

老人叫谢亮，79岁，指路是他的日常工作，每天工作8个小时，长年累月风雨无阻。不过这个工作没有报酬，他不属于任何单位，但他在京城拥有一个名号——指路王。这个名号的获得，技术含量很高，曾经得到过电脑的“验证”。

在去年年底一场人与电脑指路PK中，谢亮战胜了电脑。一分钟内，他为13个行人指路，而那台能够查询地图为人指路的电脑，在同样的时间内只完成了5次搜索任务。

做专业指路人

如今谢亮的指路已经很专业了，在他工作的地方，有一张办公桌，上面摆放着《北京乘车一本通》、《北京人手册》、《新北京人手册》等旅游交通书籍，以及他自己整理出来的《指路手册》。

每天早上，他拎着这些足有10斤重的资料步行来到他的义务指路点。他已经风雨无阻地为来去匆匆的行人义务指了6年路。

谢亮是东城区工商局的退休干部。退休后他总想找点事情做，选择义务指路并非突发奇想，而是在经历了几次“刺激”之后的慎重决定。

那一次，谢亮打算乘坐24路公交车，恰逢这路车线路变更，原来走辅路的，后来变成走主路，他找不到站牌了。他向路边一男子很礼貌地问路，问了3遍，但那男子始终缄口不言。谢亮感到很尴尬和郁闷，但也很无奈。举手之劳的事情，怎么就这么难呢？

谢亮了解到，2001年途经东直门的公交线路就有64条，那里还有长途汽车站，每天有大量的外地人在此经过。“那好吧，我来专门给人指路，做专业的指路人！”

谢亮开始行动了，他走上街头很热情主动地投入工作，见到像是要问路的行人，便主动上前：“师傅，请问您去哪儿？”行人说：“您干吗的？”

“我就是给您指路。”行人用疑惑的眼光看看他便离开了。

谢亮还遇到更极端的事情。“师傅，请问您去哪儿？”“我回家，你管得着吗！”即便如此，他也只是一笑而过，还有更多的人需要他指路。

遇到需要指路的行人，他就带着行人找。“那时候业务还不熟练，遇到我不知道的地方，我也陪着行人四处找，四处打听。”

经过了几天盲目地指路，他发现效果并不理想，谢亮开始尝试另一种方法。他找了一块木板，在木板两面糊上白纸，写上红色大字：“义务指路点。”这是谢亮的“第一代”指路牌。他现在用的是“第四代”指路牌，牌子是用油漆刷过的，并且“义务指路点”用中英文双语标示。

看重行人给的荣誉

谢亮清晰地记得，2001年9月22日这天，他举着自制的“第一代”指路牌，站在东直门公交站附近。谢亮往这一站，立刻吸引了很多行人，“效果非常好！”这超出了他的预料。从这一天开始，谢亮每天来到这个固定的地点义务指路。

遇到别人问路，谢亮总会不遗余力地帮忙。偶尔，他也会得到回报。

在一个骄阳似火的夏日，一名30来岁的女子扛了3个行李，满头大汗地在路边张望。谢亮忙过去问她怎么回事，得知她从东直门地铁出来时走错了出口，迷了方向，距离她的目的地还有3站地。谢亮便帮她扛起行李，给她带路。这名女子路

上一再说“谢谢”，让他心里暖暖的。在他看来，这就是回报。

谢亮在这个岗位上一站就是6年。“指路指上瘾了，只要站在那儿就特别高兴。”他说。他平时每天能给1000多人指路，“五一”、“十一”黄金周时，每天能给大约3500人指路。每当这个时候，谢亮忙得不亦乐乎。说话得口干舌燥，但他不敢喝水，“人老了，一喝水就爱上厕所。去一趟厕所就少给多少人指路？”

就这么一天天地站下来，谢亮对北京市的交通越来越熟悉，回答行人的问题也越来越迅速。但他长年站立工作，身体也落下了毛病，腿部出现了静脉曲张的症状，现在很难伸直。医生叮嘱他要坐着工作，但他还是坚持站着。“站一天会感到疲惫，但听到那么多声谢谢，就能把身上所有的不适化解了。”

谢亮先后获得北京市优秀共产党员、首都文明奖章、首都十大公德人物、全国道德模范提名奖等荣誉。但他更看重行人给他的荣誉。

2004年，在指路点附近，有一个中年男子蹲在地上哭泣。谢亮走过去了解到，那人是来自山东的，钱包被人偷去，无法回家。“你回到家要多少钱？”谢亮问他。那名男子回答：“100块钱就够了。”谢亮给他路费让他回家了。

但让谢亮没想到的是，两年后8月的一天，这个中年男子再次来到指路点，给他送了一面写着“无私奉献，崇高典范”的锦旗。这让谢亮很感动，在他看来，这样的回报甚至比那些奖章等荣誉更重要。

遭遇竞争对手

通常情况下，谢亮对行人的问题都能对答如流，唯独遇到“老外”让他犯难。3年前，一个外国人要乘坐44路公交车，不知道怎么走。谢亮不会英语，不知道怎么告诉他。他本想带这个“老外”去车站，但44路离指路点有10分钟的路程，那会儿正忙，他离不开。他想了两个办法：继续在这里给别人指路，遇到找44路的行人，就让人带着老外过去。可是，过了将近半个小时也没遇到找44路的。

谢亮觉得让这个外国人等那么久，对不起人家了，于是亲自带着他去44路车站。“那天我心里特难受！”谢亮说，从那以后他开始学习英语。他找到了一位退休的80岁老教授教他英语，每周上一次课。他现在已经能说两三百句问路常用的句子。但他还想继续学英语，他给出的理由是：“今年奥运会，需要帮助的外国人更多。”

在他工作的指路点附近，同样为外国人提供“服务”的还有谢亮竞争对手——在这

里“趴活”的黑车司机。如果乘坐公交车，最多十几块钱就能到旅游景点，黑车司机却向老外要四五百块钱。

黑车司机曾经找到谢亮寻求合作，让他推荐外国人坐他们的车，但遭到了谢亮的拒绝。他还与黑车司机划定了各自的地盘：黑车不得停在距指路点3米以内的地方。

这无疑阻碍了黑车司机的财路。有一天，一个黑车司机找谢亮算账：“你有精神病！”拿着砖头要往他头上拍。但这没有吓住谢亮，他19岁就参军，参加过解放海南岛、抗美援朝、抗美援越等战争，此时，这名老军人指着对方的鼻子说：“我从枪林弹雨走出来，从来没想到会活到今天，我从没怕过谁……”黑车司机被镇住了，丢下砖头就跑了，此后也没再找过茬儿。

北京的公交线路时不时有调整。天天看报纸，线路调整了，就要记录下来。谢亮正在编纂第四“版”《指路手册》。编前三版《指路手册》时，谢亮在书房一呆就是八九个小时。墙上挂着地图，桌子上、地上都是稿纸。“现在工作量太大了，要更新的东西很多。”谢亮认为自己的事业很重要，重要到要找接班人的程度。在遴选接班人的问题上，他还没有确定合适的人选，所以进展缓慢。

民主与法制时报

六旬截瘫老人21万字爱情小说送爱妻

1月5日上午，在海口琼山三门坡镇黄守培的家里，68岁的他躺在一张铺着两层海绵的铁架床上，脸色红润，身上盖着两条厚厚的被子，床头边放着好几本书，书架上摆满了书籍。黄守培告诉记者，自从腰以下部位都毫无知觉，他经常大小便失禁，他随时要带着尿壶，身下也垫着大张卫生纸……

黄老高位截瘫，一部21万字的长篇小说《荒山野岭之恋》，他是以怎样的心血及毅力完成的呢？黄守培说，每当回忆起妻子的付出，他就很心疼，是妻子的爱一直在鼓舞和激励他创作。

结识好心姑娘结良缘

黄守培告诉记者，他是文昌潭牛镇三加村人，妻子黄秀兰的老家在文昌铜鼓岭。他的家境贫寒，父亲早逝，其后母亲改嫁他乡，他从此成为孤儿。在解放时，因家里是地主成分，备受歧视。22岁时，他流浪到琼山大坡公社树德大队林场，得到一份工作，挑水浇树苗。随后，他和林场食堂的厨娘18岁的黄秀兰相识相爱。

黄守培说，1964年底，他患上肺囊肿病，黄秀兰毅然将自己省吃俭用存下的10元给他，陪他到县城医院看病。半个月里，他的病情不断地恶化，咳出第一口血后，大家都认为他不行了，可在黄秀兰的精心照料下，他奇迹般地痊愈出院了。1965年，知青工作队下乡，林场清理户口，黄秀兰因是黑户，被遣送回老家。但是，1967年1月29日，在分别了2年后，黄秀兰徒步到林场，向黄守培求婚，这在当时震惊农场。“4块大石头，石头上搭上一块木板，这就是我们的新床。”黄守培说，虽然很简陋，但是两个新人心里很甜蜜。

困难时期夫妻真情相伴

据黄守培回忆，林场解散后，他们全家搬到大坡镇加令村，在那里落户，夫妻俩就在村里务农，家里当时非常困难，饭都吃不饱。平时很难吃到肉，有了好吃的，妻子舍不得吃，第一个想到的是他。其后儿子和女儿相继降临，家境更困难了，黄守培不甘于就这样穷下去，通过自学，参加民

办教师函授班。

由于他晚上要点煤油灯读书，妻子为了节省煤油，竟然爬到山上摘了一堆的芭蕉叶，捆绑成棍，夜里孩子哭了，妻子就点芭蕉叶照明，熏得泪流满面。1982年，他学有所成，成为了大坡镇加令小学一名数学教师。1985年，他参加了华南师范大学中文系在海南的招生考试，被录取了。一年后，他拿到了大专文凭，在分别了2年后，被调到三门坡红明农场中学当语文教师，每月工资64元，渐渐改善了家里的条件。

摔成高位截瘫萌生自杀念头

但是，命运又一次无情地捉弄了黄守培。1986年1月份，黄守培在周末回村里。那天，他和妻子一起去山上砍树叶喂羊，但是却失手从1米多高的苦菜树上跌下。黄秀兰说，她当时站在树下，而丈夫就落在离她脚边1米远的满是石头树桩的地面上。在农场救护车将丈夫送到农垦医院的路上，他的血压一度降到零，她抓着他的手，一直低头哭着在他耳边呼唤他。“当我陷入昏迷时，一直听到一个人在叫

我的名字，”黄守培说，他的命是妻子唤回来的。

随后，黄守培被医院诊断出腰椎骨折和脑震荡。9个月里，他的脊椎动了3次大手术，但是病情却依然没有好转。为了给他治病，妻子劳累奔波，家里也是倾家荡产，大儿子初中未毕业就辍学了。他成了一名高位瘫痪者，失去了自理能力。

黄老说，当妻子第一次给他接屎尿的那一刻，男人的自尊让他产生了自杀的念头。晚上，他将枕头下的一条绳子套在自己脖子上的时候，妻子醒来死命抱着他哭喊：“你是我的丈夫，我孩子的父亲，家里的顶梁柱，要是你死了，我也不活了。”眼看自杀不成，他想离婚，妻子才39岁，他要给妻子自由。可妻子一言不发，每天在身边形影不离地照顾他。

妻子21年没住过娘家

“因为卧床太久，患上大面积褥疮后，两条大腿上的褥疮都腐烂流脓，深度足有半寸。一不小心，弄破脓就流出来，疼痛不说还散发出一股异味，可妻子照顾我非常的细心，从不嫌弃。”黄守培说，他不想让妻子闻到那么难闻的味道，可妻子很固执，拉开被子，小心翼翼地用棉花将他腿上的脓血擦掉。“她怕我血液循环不好长褥疮，一个晚上要给我翻4次身，做4次按摩，太累了。这样几天下来，妻子累瘦了一圈。”说到此，黄守培眼泪从脸上滑落。

黄守培说，因他坐不起，妻子每次给他擦身子时，都要抱起他，怕弄伤了他身上的褥疮，用海绵包着他的身体，在床上放一个水盆，双腿跪在床上，一手抱着他，一手给他擦身子，一擦就是半个小时。尤其是夏天时，她每次累得大汗淋漓。

黄守培告诉记者，自从他瘫在床上后，妻子从没有在娘家住过一晚上，妻子一年就仅回一次娘家，一大早就起床给他做好饭菜才走，而且都会在当天晚上赶回来，妻子不放心他。

将出小说送给至爱的妻子

记者看到，黄守培小说手抄稿有20多本，语言秀美、文笔流畅，一笔一画非常整洁，

甚至连一个逗号也没有错。记者难以想像，在电脑发达的信息时代，还有谁会将自己手写的原稿一笔一画地重抄在稿纸上。况且即使是杂志社或出版社用稿也不会要手抄稿。可老人瘫在床上20多年了，他是不会知道现代人传递信息的方式。

“你能想像他的腿感觉像抹了辣椒油，每天是又肿又疼，下雨天就疼得钻心，可就这样他还坚持写。”黄秀兰告诉记者，丈夫是从2005年6月开始写小说的，因丈夫坐不起，在写这部小说时，都是侧着身子，一只手抓着夹有稿纸的三合板，另一只手按在床头写。1个小时下来，他的双手都发麻张不开了。有时候，她看到丈夫在写作时突然泪流满面，她劝他放弃，但是他仍然坚持，每天晚上写到后半夜，因过度劳累，丈夫相继患上肝炎、胃病、前列腺炎等疾病。

黄老说，是妻子的爱让他战胜了常人不能承受的痛苦，才有创作的动力，他的小说已经完稿，准备今年出版。

南国都市报

南京紫源温泉会所

专为成功人士度身打造的超铂金会所！

纯净之水，崭新形象，传承经典。

紫源温泉让休闲变得更加时尚，与您共同演绎浪漫与激情。

澳门风情 美妙享受

地址：南京中山门外马群街31号

订座热线：84351099 (南京木器厂对面)

来自澳门
按摩技师
乐乐领街

金盛王 洗浴集团

12.8日 汉中门店 改造完毕 隆重开业

120分钟全套 仅收110元

免消费38元

长期招聘按摩技师
(不会者可培训,免费食宿)

按摩 120分钟、泰式洗头、中药腰枕
中药泡脚、足疗、洗浴或精油推拿
踩背、洗车、剪发、吹风、修脚及增
肥 30多种小菜、火锅、西点、鲜汁
百变盒、自助浓汤、简餐、甜品
毛巾、拖鞋、袜子、竹制水果、茶杯
积分送大礼 可累计、不限时、高不封顶

汉中门店电话：86615818 地址：虎踞南路29号（汉中商场向南200米） 特色：双杠踩背
苜蓿园店电话：84867330 地址：白下区体育中心内紫金向阳渔港北侧50米红绿灯处 西装 特色：泰式腰背